

法界前輩的 智慧與傳承

洪建銘

經驗之傳承

基於司法工作的經驗傳承，更由於更生保護志工訓練之關係，刑檢察長特別邀請王大法官和雄蒞署，以「我在金門從事司法工作的一些經驗與回憶（包括更生保護工作的經驗與傳承）」做專題演講。王大法官前曾二度擔任本署檢察長，再度蒞臨金門，與久未謀面的金門鄉親、老朋友、及在院檢服務的老同事相見，神情顯得特別愉快，舊地重遊更有許多的感觸和回憶！

王大法官三度到金門服務，特別提及 71 年在金門地檢處服務擔任首席檢察官期間，與金防部、戰地政務委員會、縣政府及同仁互動的一些情形，尤以在金門戒嚴時期兼任戰地政務法律顧問時，能夠在確保中央法規優先的原則下，來協助戰地政務委員會修正或推動各項戰地政務單行法規，消弭了許多民怨與不合時宜的規定，娓娓道來生動而精彩，更觸動了很多人的回憶，談來倍感親切。王大法官親身經歷了金馬地區行政體制以及司法機關之變遷，從戰地實驗政務到解除戒嚴，從戰地政務委員會到縣政府，從諮議會到縣議會，從「福建高等法院廈門分院檢察處」到「福建高等法院金門分院檢察署」，也見證了「福建更生保護會」從無到有，更生保護大樓從閩式平房到現在的中西合璧多功能綜合大樓。對金門及金門高分檢這一份特殊及真摯和情感，實非吾輩拙劣之筆觸所能形容！

即便於 101 年 4 月 10 日上午應邀參加金門高分檢第二辦公室成立的當下，仍不忘述說著：「機關間在業務上要互相協助，這是機關間相互協助的法律層次或法律精神，但是，多少年來特別是在兩岸尚處在作戰狀態的金門地區，機關與機關相互間的協助，不僅是「法律層次」或「法律精神」而已，更是「生死與共」的層次或「生死與共」的精神，這是金門的特色，也可以說是金門的精神。今後，我們更應該發揮這種精誠團結，生死與共的精神，讓所有政府機關都能互相協助，積極努力為人民做事，則將來所能達到的，將不僅是「司法為民」而已，更是「國家為民」的境界。並且呼籲「期盼所有金門地區政府機關的同仁，能攜手合作，與金門地區的百姓共創具有金門精神的模範縣之美景，為全國各地區來學習和效法。」王大法官和雄這位法界和藹的長輩，不僅僅僂力於憲政司法，



同時更有大政府一體互助合作的宏觀思想，他不僅是金馬戰地司法之先鋒，更是離島地區司法業務之開拓者和領導者！

長者的智慧

多年未見，再度碰面，一樣的親切，一樣的噓寒問暖！一樣的鼓勵著我們要勇於任事，要積極進取，要多充實自我！要腳踏實地，誠懇實在，忍苦耐勞！更時常勉勵著我，身為一個幕僚人員應有的進退應對及分寸，既要「接前後，連上下。」更要「洽內外，和異同！」；「諸葛一生唯謹慎，呂端大事不糊塗！」要有三國蜀漢丞相諸葛亮的謀定與謹慎，更要有北宋宰相呂端臨事不糊塗的功夫。做人做事就在起心動念與應對進退之間，即要拿出真心、樹立形象，更須力求圓滿！並以佛弟子勤業進修及喜捨布施的精神來勉勵著我們！

生活即修行，生活上或工作上的一切不如意，都應如實承受，所謂的「一切法無我，皆在忍辱中成就！」世間情份，如何對待！應「不再起心動念！」所以在生活中，無一時一刻不顯現真心，即便是待人處世應對進退，或工作上之細節皆然！「大護法不見僧過，善知識能調物情！」，人與人之間的相處，就是一種互相信賴

與互相幫助的和諧關係，將「工作」與「修行」兼顧做好，兩者合為一圓，即是圓滿！

心底的感觸

如師亦如友，有著老師教導學生的嚴肅，更有著長者的慈祥跟和藹，再度聆聽王大法官的教誨與訓勉，領受智慧的喜悅之餘，心中頗有感觸。以前沒有做好的，都是因為無知與不用心！遇到事情的驚慌、不安與壓力，大抵來自於對事情的無法坦然承受和面對，人往往會給予自己太多的理由。事實上，很多事情往往做了就對了！「真知出實踐，妙理貴躬行」，世事曲折如幽徑，只要親自走一遍，親自去體驗，一定能夠知道幽徑究竟通往何處！

王大法官的妙詞慧語總如清泉甘露，字字珠璣清涼沁意！我的資質卻又是何等駑鈍，領悟力亦非常有限，難以窺探領略箇中奧妙。既無慧根，又未俱備良好之才能和德行！而能夠受此厚澤，聆聽王大法官之教誨，有如甘露灌頂，誠三生有幸也。所謂的「經術深則高才者洞達，鹵鈍者醒悟。」在領受訓勉與開釋之餘，雖不一定能全般實踐篤行，但總覺得應該要加以整理紀錄，如果可以讓後輩有所啟發受用，或許可以彌補自己痴愚之過於萬一！



戴勝 / 金門縣政府